

жизненный статус – прежде всего, матери и жены. Также государство должно обеспечить финансовую, материальную помощь и социальную поддержку, предоставить возможность женщине зарабатывать, получить более высокую квалификацию.

УДК 34.09

Д. В. Морозова

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕРРОРИЗМА

Терроризм – это совершение взрыва, поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, в целях дестабилизации деятельности органов власти или международных организаций либо воздействия на принятие ими решений, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях.

Уголовная ответственность за занятие и распространение террористической деятельностью в Российской Федерации установлена в главе 24 «Преступления против общественной безопасности», статье 205 УК РФ и входит в категорию особо тяжких преступлений.

Террористическая деятельность наиболее опасна для мирового сообщества, она подрывает существующие ныне нравственные и религиозные нормы. Так, 29 ноября 2011 года в Йошкар-Оле была предотвращена попытка теракта. Коробка со взрывчатыми веществами была обнаружена на бульваре им. Чавайна. В 2013 году в Волгограде прокатилась волна террористических актов, в связи с этим органы ФСБ усилили наблюдение и контроль за междугородним общественным транспортом по всей России. 4 декабря 2014 года произошло нападение боевиков на Грозный. Боевики захватили Республиканский Дом печати, который был отбит штурмом. Кроме того, боевики скрывались в СОШ № 20 и Медицинском колледже. В ходе антитеррористической деятельности уничтожено 11 боевиков, 5 из которых опознаны.

Согласно статистическим данным, предоставленным МВД России в 2012 году, зарегистрировано 637 преступлений террористического характера [1]. А в 2014 году зарегистрировано 1127 преступлений террористического характера. По этим данным можно увидеть, насколько сильно увеличился рост преступлений террористической направленности. В связи с этим необходимо принимать меры по противодействию и ликвидации терроризма.

Для того чтобы лица, связанные с террористической деятельностью понесли заслуженное наказание, необходимо правильно квалифицировать инкриминируемое ему деяние, что бывает довольно затруднительно, так как диспози-

ция статьи 205 УК РФ имеет ряд особенностей, связанных с толкованием рассматриваемой нормы.

На наш взгляд, диспозиция статьи 205 УК РФ «Террористический акт» не полностью раскрыта, это касается способов совершения преступления, его целей, причиняемого ущерба, а также разделение в смежные части совершение террористического акта организованной группой и группой лиц по предварительному сговору по степени общественной опасности. Данные обстоятельства могут привести к несправедливому наказанию, что не соответствует принципам законности.

Рассмотрим способы совершения террористического акта, указанные в ч. 1 ст. 205 УК РФ, т. е. «совершение взрыва, поджога или иных действий..., а также угроза совершения указанных действий...». Разберем, что следует понимать под данными способами совершения террористического акта. Под взрывом понимается мгновенная химическая реакция, приводящая к выделению большого количества энергии, обладающей разрушительной силой. Поджог – это термическое воздействие на предметы материального мира с целью вызвать неконтролируемое горение (пожар). К иным действиям относятся: стрельба из гранатомета или иных видов огнестрельного оружия, выведение из строя систем электроснабжения или водоснабжения, разрушение транспортных коммуникаций, устройство аварий или катастроф, массовые отравления, захват и разрушение зданий, вокзалов, портов, культурных или религиозных сооружений и т. д. [2]. Но данные действия имеют место только в том случае, когда они имели устрашающий население характер и создавали опасность гибели человека, причинение значительного имущественного ущерба либо наступление иных тяжких последствий, при иных обстоятельствах данные действия не подпадают под юрисдикцию данной статьи, что является не маловажной проблемой.

Основным признаком квалификации преступления являются его цели, т. е. дестабилизация деятельности органов власти или международных организаций либо воздействие на принятие ими решений. По нашему мнению, данная формулировка целей террористического акта не достаточно полная, ведь если террористический акт будет совершен с целью уничтожения какой либо национальности или расы, то оно уже не будет квалифицироваться как террористический акт. Поэтому формулировка целей террористического акта должна быть расширена и дополнена, например, «...и в целях уничтожения рас, национальностей или религиозных сообществ».

Причинение ущерба также охватывается этой статьей. В ч. 1 прописана ответственность за значительный ущерб, это говорит о том, что данная статья охватывает большое количество преступлений, но можно добавить в диспозицию статьи и другие виды ущерба. Так, например, крупный ущерб указать в ч. 2, а особо крупный в ч. 3, также указать в примечании к статье суммы, характерные для совершения террористического акта, для того чтобы охватывать данной статьей большее количество преступлений.

Также в п. «а» ч. 2 ст. 205 следует внести поправки, с помощью которых преступления, совершенные организованной группой, перенести в ч. 3, а преступления, совершенные группой лиц по предварительному сговору, оставить в этой же части, т. к. организованная группа имеет наибольшую общественную опасность, нежели группа лиц по предварительному сговору.

Таким образом, диспозиция ст. 205 нуждается в дополнениях, и для ее полноты считаем необходимым внести перечисленные нами выше предложения по изменению данной статьи.

1. МВД РФ. Статистические данные. Состояние преступности. Режим доступа : <https://mvd.ru/folder/101762/item/2812307/>. Дата доступа : 10.01.2015.

2. О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях террористической направленности : постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 9 февраля 2012 г., № 1 (г. Москва). – Режим доступа : <http://www.rg.ru/2012/02/17/terrorizm-dok.html>. Дата доступа : 12.01.2015.

УДК 343.241

Е. А. Набатова, Э. В. Густова

К ВОПРОСУ О РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ РАБОТ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В настоящее время принято много нормативно-правовых актов для реализации Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2020 года. Концепция реформирования и развития уголовно-исполнительной системы России предусматривает несколько направлений: изменение условий содержания осужденных к лишению свободы, создание исправительных учреждений новых видов и новой системы охраны, внедрение новых форм и методов исправительного воздействия на осужденных, применение электронных средств контроля.

Целью данной реформы является исправление осужденных, недопущение совершения осужденными и иными лицами новых преступлений. Восстановление социальной справедливости, а также адаптации осужденных к жизни в обществе в качестве гражданина и человека, полноценного в социальном, культурном, нравственном, профессиональном отношении.

В целом реформой реализуется курс на расширение видов наказаний, альтернативных лишению свободы. Предлагается ввести новый самостоятельный вид наказания – принудительные работы. Этому виду наказания посвящена ст. 53.1 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ). Принудительные работы заключаются в обязательном привлечении осужденного к тру-